

1911/291 24. oldal.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJS.

Választásokból

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra. I kor. Egy óra. . . I kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 49. szám.

A városatyaválasztások.

A városi párt jelöltjei.

Debrecen város krónikáiban évtizedekre kell visszpillantanunk, míg olyan rendes választási kámpány leírására találunk, mint a milyen most a november 16-ikára kitűzött városatyaválasztásokat előzi meg. Máskor még ki sem tüzték a választás napját, már réges-régen magasan lobogott a harc fáklyája, jelöltek tömegének kortesbeszédeitől voltak hangosak a különböző rendű és rangú étermek és a város társadalmának békéjét fenekestől felforgatták a különböző pártcsoportok, amelyek egyképen politikai jelszavak szerint alakultak. Ma csend és nyugalom uralkodik minden vonalon. Halk moráját sem halljuk még a küzdelemnek, a társadalom békéjét nem zavarja a harci tülekedés, sőt minden valószínűség mellett szól, hogy az idei városatyaválasztások nem is fognak fölverni nagyobb hullámokat.

Ez az örvendetes állapot annak köszönhető, hogy a törvényhatósági bizottság kebelében s a polgárság körében egyaránt mind nagyobb teret hódít az az irányzat, melyet most három esztendeje inaugurált a törvényhatósági bizottság jelenleg domináló pártja, a városi párt: hogy a város közgyűlési termében és szakszervezeteiben nem foglalhat helyet az országos politika, hogy a város közügyeinek intézésénél egyesegyedül a város érdekeinek pártpolitikai szempontokból nem

befolyásolt szolgálata legyen a vezérelv. El kell ismernünk, hogy a törvényhatósági bizottság másik pártja, amely a várospolitika terén a maga pártpolitikai szervezeteinek a keretei között szerepel, — a függetlenségi párt — az utolsó három esztendő alatt szintén ezt a vezérelvet követte s így azért, amit Debrecen az utolsó három évben haladt, az érdekek jelentékeny része a függetlenségi pártot is megilleti.

Az együttarcolás a város jólétéért, az együttműködés a modern, virágzó Debrecen felépítéséért, amint megszüntette a város házában a káros politikai torzalkodásokat, azonképen elejét veszi a testvérharcnak a most megindult városatyaválasztási mozgalom során. A városi párt és a függetlenségi párt között listát ajánl a polgárságnak s a jelöltek listáját nem a szerint állítja össze, hogy kinek ki és mi a politikai ideálja, hanem egyesegyedül annak a szempontnak a figyelembevételével, hogy a jelölt akar-e, képes-e dolgozni a város érdekében. *Mindegyik párt megtartja a törvényhatósági bizottságban eddig eloglalt pozícióját*, tehát ugyanannyi jelöltet állít, ahány tagja volt a most kilépő bizottsági tagok között.

A városi párt intéző bizottsága már megállapodott a jelölés dolgában. A városi párt jelöli az összes most kilépő bizottsági tagokat, azoknak a helyébe pedig, akik elhalálozás, lemondás vagy elköltözés folytán megszűntek városatyák lenni, jelöli a következőket:

- Dezső Kálmán dr. máv. fogalmazót,
- Gáspár Géza dr. orvost,
- Grosz-Nagy Ferenc gyógyszerészt,
- Jászi Viktor dr. jogtanárt,
- Kovács József dr. ügyvédet,
- Moskovits Miksa dr. orvost,
- Szele György református lelkészt.

A függetlenségi párt intéző bizottsága legközelebb állítja fel jelöltjeit, a pártot a régi helyzet szerint megillető számban. Ennek megtörténte után közölni fogjuk az összes városatyajelöltek névsorát, utcák szerinti csoportosításban.

Közel a béke.

A politika eseményei.

Ma már kétségtelenül megállapítható, hogy a békére minden jó reménység és erre a reményre megvan az ok is. E hirt igazolják a bécsi lapok közlései és a mai politikai események, amelyeknek legjelentősebb része az, hogy a három ellenzéki párt vezérkara ma a békére vonatkozóan közös megegyezésre lépett.

A mai politikai eseményekre vonatkozóan a következőket jelenti fővárosi tudósítónk:

Az egységes ellenzék.

A három ellenzéki párt vezérkara ma délelőtt fél tizenkettőkor Kossuth Ferenc és Déry Zoltán kezdeményezésére együttes ülést tartott, amelyen részt vettek Kossuth Ferenc,

Bilincsek.

(Dráma négy felvonásban. Irta: Reichenbach Herman, fordította: Doktor János. Bemutatták a debreceni Városi Színházban 1911. október 20-án.)

Reichenbach témája a legkényesebb s legérdekesebbek egyike: az antiszemitizmus, a társadalmi szeretetlenség szomorú jelensége, mely oly hihetetlen mély gyökeret vert, hogy csak ez osztálytársadalom szeretet-hullásával veszhet ki. Mert lényegében a zsidókérdés is csak osztálykérdés. És ezzel furcsa következtetésre jutunk. A szeretet, a szolidaritás az, ami — mint Radó Sámuel valahol szépen kifejti — a társadalmi osztályok tagjait összefűzi, s így igen természetes, azt a gyűlöletet, amellyel az osztályba bejutni vágyó idegent fogadják. — Minthogy a mai osztályérdekek nagy része különösen akkor, ha csak az osztály érdeke, erkölcsstelen, úgy az antiszemitizmus is az. És csunya s szomorú, de igaz.

Ezt a szomorú igazságot tárja elénk a porosz-sziléziai nálunk ismeretlen zsidó Reichenbach. Mivel a gyűlölet, az elfenszenv lényegében érzelmi valami, úgy a Bilincsek írója sem nagyon filozofál, sőt tulzatosan tartózkodik mindennemű gondolatnyilvánítás-tól. Olyan érdekes problémáról, mint a nyilvánhoz az író nyúl, sokkal érdekesebb kitételeket vártunk volna, mint amilyeneket kaptunk. Tuláságosan szentimentálissá sülyesztette le ezt az izgató tárgyat.

Lehmann Simon, a lithüi, valóságos Abraham fia odahagyja ősi hitét, hogy tisztá lehessen. Igen természetes, hogy az őrnagy-tól a tiszthelyettesig mindenki minden alkalmat megragad, hogy elviselhetetlenné tegye a közjüket merészkedett zsidónak a közöttük tartózkodást. A Simon vallásváltóztatása mindenütt csak gyászt hoz. Apja siratja, mintha meghalt volna, jegyese, Raebel, mintha örökre elvesztette volna szerelmét. S hogy a bűnhődés teljes legyen, a garnizon egyik hettyke tisztje becsületében sérti az új tisztet s Simon a párbajban halálal engeszteli ki a bűnét, amelyről nem tehet, hogy zsidónak született.

Szóval Simon bűnhődik, mikor a társadalom vétkezik. S most, mikor mindenütt a felelősség elvét hangoztatjuk, itélünk el nem egy embert, de tömegeket, akik a születésükért valóban nem felelősek.

Különböen szebb darabot vártunk, jobbat, oly sokat lehetett volna s oly szépen elmondani abban a négy felvonásban. S talán nem sok szerencsével választotta meg a hőst sem az író. Nem szimpatikus. Simon nagyon is gyenge ember s ha erőseket sújt a társadalmi előítélet, úgy élesebben áll előtünk a helyzet, melyre megoldást keressünk. Simon tette mögött sok, tulsok az emberi hiúság és kevés az életviszonyok parancsoló szava. Tagadhatatlan, hogy sok gondolatot ébreszt bennünk ez a szentimentális darab. A bilincsek! A vallás bilincsei! Hiszen nem sok fáradságba kerülne leveletetni, hogy a zsidó vallás bilincsei tulajdon-

kép gazdasági eredetűek. Hiszen ebben a nagy szabadgondolkodó világban lehetetlenség, hogy valakit a hitéért ne szeressenek, ma, mikor senki sem hisz. Faji ellen-szenről szintén nem lehet szó ebben a tudós felvilágosultságban, hiszen a történelem hosszú évszázadai annyira összekeverték valamennyi fajta vért, hogy igazán nem tudjuk e tekintetben hányadán vagyunk. Bilincsek! Hiszen el kell jönni az időnek, mikor egyáltalán nem lesznek vallások, vagy amikor a szeretet, az igazi szeretet vallása lesz az egyedüli vallás s újra átéljük az öskereszténység ideálisan szép gyermekkorát.

A darab felépítése sokkal gyengébb, mint az előadása. Az első felvonás bántóan vontatottan van megírva. Mig színészeink játéka igazán kifogástalan.

Wildenek van egy szép igazmondása. Az ember azért jár színházba, hogy egy művészi hangulatot valósítson meg. S a nézőnek nem szabad uralkodni a darabon. A játék akkor művészi, ha nem is bír uralkodni rajta. A Kemény Lajos alakítása így tényleg vérbeli művész-alakítás volt. Minden valószínűséget elfogadtat az ilyen alakítás. Öreg, becsületben megöszült vallásos zsidója kiválóan értékes művészkötés. Thury Elemér a címszerepet játszotta kifogástalanul. Nagyon szép jelenete volt Papp Etelnek Thuryval. Ligeti, ahol nem tuloz, mindig jó. Guthi Sári, Déry, Bérczy, Székely ügyesen illeszkedtek bele a jól rendezett előadásba, melyet telt ház nézett végig. (bj.)

Désy Zoltán, Bethlen István gróf a Kossuth-párt, Justh Gyula, Batthyány Tivadar gróf, Holló Lajos a Justh-párt, Károlyi Mihály gróf és Károlyi József gróf a pártönkivüli függetlenségi részéről.

Az értekezletnek kimondott célja az volt, hogy a megajánlható békefeltételeket pontozatokba foglalják. Justh Gyula leghamarabb távozott az értekezletről s a kérdezőkódésekre azt mondta, hogy becsületszavát adta a titoktartásra, semmit el nem árulhat. Ebből azt következtették, hogy a tárgyalás sikertelen volt. Azonban e feltevést megcáfolta a Justh-párti kommuniké, amely szerint egyező felfogásban voltak az értekezleten résztvevők, csupán egyes kérdésekre lesznek újabb előterjesztések és megbeszélések.

A kommuniké szerint tehát meg van az ellenzéki pártok közt a közös alap s meg van ama biztató jel, hogy az ellenzéki álláspontok között összhang lesz s így eltűnik az a nehézség, hogy a kormányának a különböző ellenzéki álláspontokkal kelljen számolnia.

Bécsi lapok a helyzetről.

A magyar politikai helyzet változásáról számolnak be a bécsi lapok is. A Fremdenblatt már be is jelenti a fegyverszünetet, a mely alatt a béke kérdése elintézésre nyer.

Ugyancsak a bécsi lapok írják, hogy Khuen-Héderváry Károly gróf minisztereinek szombaton Bécsbe utazik s vasárnap kihallgatáson jelenik meg a király előtt, hogy hozzájárulását kérje a kibontakozási módhoz.

A Zenekedvelők Társasága közgyűlése.

Beszámoló és tisztújítás.

A *Debreceni Zenekedvelők Társasága* ma délután öt órakor tartotta meg *Weszprémi* Zoltán nyug. főispán elnöke alatt közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében.

(Három év eseményei.)

Miután *Weszprémi* Zoltán elnök üdvözlőlvén a nagy számban megjelent tagokat, megnyitotta közgyűlést, Nagy Vilmos előterjesztette titkári jelentését, melyet egész terjedelmében itt közlünk:

Tisztelt Közgyűlés!

Három esztendőre tekintünk vissza! A látvány, mely szemünk elé tárul valóban gyönyörködtető. A megalakulás lelkes sürgősforgása, elszánt és odaadó küzdelem a zenét szerető közönség osztatlan megelégedésének és elismerésének kivívásáért, a legnemesebb érzelmek melegségét kigugázó feledhetetlen emlékü esték, a műpártolás konvencionális, de hidegen udvarias érdeklődésének rohamos átvadása a legizzóbb, a legőszintébb lelkesedésbe, — ezek azok a főbb jelenségek, melyekre a Zenekedvelők Társaságának vezetősége és tagjai jóleső megelégedéssel tekinthetnek vissza. S ha netalán gáncsokodást tapasztaltunk volna, ami különben minden újabb társadalmi alakulás alkalmával lélektani alapon természetesen ki szokott választódni a kritikai ösztön ősi jogánál fogva, ez is buzdító lett volna a munkára, de minthogy számbevehető részről ezt soha nem is sejtettük, — jóleső érzéssel állíthatjuk, hogy városunk társadalmi uttörő munkánkban tömör falankszban állott a hátunk mögött. Titkár, jelentése megtétele alkalmával még nálamnál kényelmesebb helyzetben nem volt. Nekem nem kell hangzatos frázisokban törnöm a fejemet, mert a legnagyobb kénvelemmel hivatkozhatom a tényekre. Először is ide igitom

azoknak a művészeknek a neveit, akik az elmúlt három évben megjelentek pódiumonkon:

Veesej Ferenc, Marschalkó Rózsi, id. Lányi Ernő, ifj. Lányi Ernő, Wiedt Lucy, Földesi Arnold, dr. Molnár Géza, Polonyi Elemér, Culp Julia 2 izben, Kemény-Schiffer quartett, Gerhardt Elena, Vajdits Sári, Isaye Jenő, Dienzl Oszkár, Takács Mihály, a budapesti filharmonikusok Kerner István vezetésével, dr. Popiri Albertné, P. Nagy Zoltán, Weszprémi Andor, Hajdu Marcellné, Moos-hommer Román, Reininger Ottó, Szendy Árpád, Kaufmann Francillo, Thomson Cézár, Orosz trió, Kerpely Jenő, Lengyel Ernő, Godomszky, Medok Anna, Rainer Frigyes, Gerdardy, Kremmer Teréz, Grósz Ernő, Laffitte Leon, Mitnitzky Isay, Kerpely—Waldauer-quartett, Elena Sarsen, Kreisler Frigyes, Országos symphoniai zenekar Kun László vezetésével. — E névsorban nemcsak a külföldi hanem a legjelesebb magyar művészek neveivel találkozunk.

Kell-e ehez a fényes névsorhoz magyarázat? Társaságunk azonban nem elégedett meg azzal, hogy egyszerűen hangversenyeket rendezzen, hanem kitűzött céljaihoz, a zenei műveltség általánosításához is hű maradt. Nem csekély ez az áldozat, amit e célra hozott, azért, hogy a tanuló ifjuságnak minden hangversenyre adott ingyen jegyeket (2280 K értékben). Hogy ez az áldozat mit jelent, annak szélesebb mederben való fejtegetésétől jó izlésünk tart vissza. Azt is felemlítendőnek tartom, hogy a társaság minden egyes aktív hivatalnok díjazás nélkül teljesítette sok időt, fáradságot igénylő tennivalóját és tagsági díjait épp úgy fizetik, mint a többi rendes tagok.

Társaságunknak mintegy 500 tagja van, akik összes hangversenyekben teljes számban jelentek meg, ami azt bizonyítja, hogy a tagok a jegy kiváltásában sok esetben érthető illendőségi ténykedésben tul valóban lelkesedtek ügyünkért. És ez természetes is, mert a színvonal olyan volt, hogy érdemes volt lelkesedni. Kérdem, voltak-e a mi társaságunk működése előtt városunkban a fillharmonikusok, vagy élvezhetett-e Debrecen zeneértő közönsége jóformán majdnem teljesen a fővárosi hangverseny-szezon kiválóságait. Aki objektív szemmel tud látni, annak nincs szüksége argumentációra. A lelkes műértő közönség meghálálhatatlan pártfogása, ha nem ideális célokért küzdöttünk volna, talán a vagyongyűjtés realisabb mezejére terelt volna bennünket, ha nem éreztük volna állandóan, hogy célunk nincs még teljesen elérve és ezért áldozatokat is kell hoznunk. Nyugodtan, lelkiismerettel állíthatom, hogy mi mindent megtettünk, ami csak tőlünk telt és ami elerendők van még, bizton hiszem, barátaink további támogatásával el is fogjuk érni.

Titkári jelentésem, amely ebben a minőségben hattyudalom, ezzel a reménységgel zárom, hogy a következő évek története városunk művelődéstörténetének egy még szebb, eredményekben még gazdagabb szakasza lesz.

A nagy tetszéssel fogadott titkári jelentés meghallgatása után elfogadta a közgyűlés a számvizsgálók jelentését s úgy a tisztviselőket, mint a számvizsgálókat fölmentette. Egyhangulag elfogadtatott az 1911—12-ik évi költségeloirényzat is.

(A tisztújítás.)

A tisztikar és választmány megbízatása lejárván, az új tisztikar és a választmány a következőképpen választatott meg: Elnök: Weszprémi Zoltán, alelnökök: Szilágyi Imre és Márk Endre, igazgató: P. Nagy Zoltán, titkár: Nagy József, ügyész: Szabó Sándor dr., gazda: Nyári Béla, jegyző: Jóna Kálmán dr., pénztáros: Csáthy Ferenc. Választmányi tagok: Baltazár Dezső dr., Balkánvi Miklós dr., Bárdos Géza, Aufricht Vilmos, Brunner Lajos dr., Dégenfeld József gróf, Fisch Lajos, Füredi F. Gusztáv, Fürst Ödön, Jászi Viktor dr., Kölesy Sándor dr., Kardos Endre dr.,

Lóky Béla dr., Matolay Gábor dr., Nagy Vilmos, Petzkó Ernő dr., Rottler Béla. Sámy László dr., Szántó Győző, Széll Kálmán dr., Szilágyi Imre dr., Tatay Zoltán dr., Tüdös Kálmán dr., Ternovszky Alajos, Varga Elemér dr. Számvizsgálók: Somossy László, Léway Gyula, Papler Pál.

Nagy veszteség érte a társaságot az által, hogy három éven át zuzgó titkára: Nagy Vilmos, kinek a legnagyobb érdemei vannak az intézmény fellendítésében, egyéb elfoglaltságaira való tekintettel állásáról lemondott.

Nem akarjuk azon közismert tényt ismételni, hogy milyen óriási érdemei vannak a Zenekedvelők Társaságának abban, hogy a zeneélet városunkban a mostani magas művészeti színvonalra emelkedett, de reményünket fejezzük ki, hogy a társaság jövőre az eddigihez hasonló igyekezettel, de még nagyobb sikerekkel fogja teljesíteni magasztos hivatását.

Az egyetemi monstre-deputáció.

Felhívás a vármegyéhez.

A debreceni egyetem érdekében a kormány elé járuló monstre-küldöttség szervezését az egyetemi bizottság, amely ma elkészítette a szomszados vármegyékhez, városokhoz, a testületekhez intézendő felhívás szövegét, amelyben már benne van az indulás pontos ideje is, nagy szorgalommal végzi.

A vármegyékhez, városokhoz, hatóságokhoz és testületekhez a következő megkeresés megy:

Magyarország keleti vármegyéire és városaira, valamint Debrecen városára is kiszámíthatatlan jelentőséggel és nagy hord erővel bír az, hogy a felállítandó harmadik egyetem Debrecenben, az iskolák városában létesüljön.

Ennek érdekében folyó év október hó 26-ik napján járulunk a nagymélt. m. kir. közoktatásügyi miniszter ur elé oly küldöttséggel, mely a nagy célhoz méltó és impozáns legyen.

Tisztelettel arra kérjük föl Cimedet, hogy e küldöttségben velünk résztvenni, esetleg minél nagyobb számban csatlakozni méltóztassék.

A különvonat október hó 26-ik napján reggel 6 órakor indul Debrecenből a nagyállomástól, melyre érvényes igazolványok a hivatalos órák alatt a polgármesteri titkári hivatalban válthatók csak. A jegy ára 14 korona.

Debrecen, 1911. október 20.

Tisztelettel
Kovács József,
polgármester.

A törvényhatósági bizottság tagjaihoz a polgármester a következő felhívást intézte:

A harmadik egyetem fölállítására és székhelyére nézve a döntés rövid idő alatt megtörténik s nekünk debrecenieknek s közelebről törvényhatóságunk tagjainak önérték megfontolásával oda kell törekednünk, hogy városunk jövőjére oly fontos egyetemet megkapjunk.

Lakosságunk minden rétegét áthatotta már ez az eszme s remény él bennünk, hogy egyetemünk valóra válik, de szükségét látuk annak, hogy kérésünket még a döntés előtt küldöttséggel vigyük a magas kormány elé. Ez a küldöttség folyó évi október 26-án reggel 6 órakor indul a nagyállomástól, melyre érvényes igazolványok hivatalos órák alatt a polgármesteri titkári hivatalban válthatók csak 14 koronájával.

Tisztelettel arra kérem törvényhatósági bizottsági tag urat, sziveskedjék a nagy ügynek fontosságát mérlegelve, küldöttségünkben részt venni.

Debrecen, 1911. október 20.

Tisztelettel
Kovács József,
polgármester.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debrecen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

A küldöttségben a szomszédos vármegyékben levő kultúregyesületek s a helybeli testületek és hatóságok közül a következők vesznek részt küldöttségileg:

A törvényhatósági bizottság, Csokonai Kör, Szigligeti Kör Nagyváros, Széchenyi Kör Szatmár, Bessenyei Kör Nyíregyháza, Debreceni Kaszinó, Debreceni Jogász és Tisztviselő Kör, Ügyvédi kamara, Polgári Kör, Gazda Kör Kereskedelmi és Iparkamara, Kereskedőtársulat, Kereskedelmi Csarnok, Ipartestület, Első Takarékpénztár, Alföldi Takarékpénztár, Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank, Debreceni Bank Részvénytársaság, Debreceni Hitelbank, Debreceni Kölcseyegylet, Korona Takarékpénztár és Segély Szövetkezet, Királyi Tábla, Kir. Törvényszék, Királyi Ügyészség, Királyi Főügyészség, Királyi Járásbíró, Debreceni Főiskola, Akadémia, Főgimnázium, Tanítóképző, Református egyház elnöksége, Róm. kath. egyház, Gör. kath. egyház, Ágostai hitvallású evangélikus egyház, Izraelita hitközség, Róm. kath. főgimnázium, Kereskedelmi akadémia, Állami főreáliskola, Gazdasági Akadémia, Orvos és Gyógyszerész Egylet és 35 község és város.

A törvényhatóságok és városok közül a következőkhöz ment felhívás:

Bereg megye Patay András főispán, Gulácsy István dr. alispán, Biharmegye Miskolc Ferenc főispán, Fráter Barna alispán, Békésmegye id. Kéry Gyula főispán, Ambrus Sándor alispán, Hajdumegye Domahidy Elemér főispán, Kovács Gyula alispán, Heves megye Kállay Zoltán dr. főispán, Majzik Viktor alispán, Jásznagykunszolnokmegye Horthy Szabolcs dr. főispán, Benkő Albert dr. alispán, Mármarmegye ifj. Perényi Zsigmond dr. főispán, Szabó Sándor alispán, Szabolcs megye Vay Tibor gróf főispán, Mikecz Dezső alispán, Szatmármegye Csaba Adorján főispán, Ilosvay Aladár alispán, Szilágymegye Péchy Imre főispán, Török István alispán, Ugoesamegye Becsky Emil főispán, Szentpály Miklós alispán, Pestpilisszókiskunmegye Ráday Gedeon gróf főispán, Fazekas Ágost alispán, Nagyváros Hlatky Endre főispán, Rimler Károly polgármester, Szatmárnémeti város Csaba Adorján főispán, Vajai Kálmán polgármester, Miskolc város Vay Elemér báró főispán, Szentpály István polgármester, Nyíregyháza város Vay Tibor gróf főispán, Majerszky Béla polgármester.

A különvonat, amely 26-án reggel 6 órakor indul Debrecenből, Hajduszoboszlón, Kaban, Püspökladányban, Karcagon, Kisujszálláson és Szolnokon fog megállni, hogy az ott váró csatlakozókat fölvegye. A küldöttségben résztvevők jegyeiket a polgármesteri hivatalban válthatják meg *Szabó Elek* titkáránál nyolc koronáért. A jegy csak az odautazásra érvényes. Féláru jegyek érvénytelenek. A különvonat 11 órakor ér Budapestre s így miután a kultuszminiszter és a miniszterelnök egy órák fogadja a küldöttséget, a küldöttség tagjainak elég idejük marad a fogadtatáshoz való elkészülődésre.

A tolvaj tábornokné.

Kanovics Hedviget elítélték.

Országos feltűnést keltett a nyáron az a hír, hogy Temesvárott letartóztatták az azóta elhunyt Clair Gyula altábornagy elvált feleségét, Kanovics Hedvig asszonyt, a kit lopás miatt jelentettek föl.

Az excellenciás asszony vendégségbe ment Temesvárra a városba Gombás Gyula szállós családjához, s amikor hetek múlva elbucszott, magával vitte Gombásék ékszereit. A lopott holmit annak idején meg is találták Kanovics Hedvignél, akit az ügyészség ennek alapján letartóztattott.

Ma volt ebben az ügyben a főtárgyalás a temesvári törvényszéken. Kanovics Hedvig megvallotta, hogy bűnösnek érzi magát, de hozzátette, hogy nem érti, hogyan lophatott, amikor nem emlékszik arra,

hogy a lopás csak egy pillanatig is szándékában lett volna. A törvényszéki orvosi jelentés szerint Kanovics Hedvig csakugyan korlátozott elhatározó képességű és súlyosan terhelt családból származik. Bűnöző hajlama van és kóros szédelgő.

A kir. ügyész ennek a körülménynek a tekintetbe vételével enyhe büntetést kért. A törvényszék harmadfél havi fogházra ítélte Kanovics Hedviget, amit azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett. A tábornok özvegyét ennek következtében azonnal szabadon bocsátották.

Rablógyilkos merénylet Hajduböszörményben.

Bekormozott rablók éjszakai támadása.

Az Angyal-család rémes tragédiája.

Véres szenzációra ébredt ma reggel Böszörmény hajdu város. Kiraboltak egy közszeregetben álló, dús gazdag terménykereskedőt, akitől mintegy 7000 korona készpénzt vittek el. Becstelen munkájukat vérrel szennyezték be, ártatlan vérével két embernek, akik fegyvertelenül, kétségbeesve, csupán az életükért rettegtek. A rablás mesterien volt előkészítve, a legapróbb részletekig kidolgozva s minden jel arra mutat, hogy csakis a helyzettel és a család viszonyaival ismerős emberek lehettek a merénylők.

A véres eset az éjféle órákban történt, a mikor az egész város mélyen aludt s az amugy is kihalt helyiségben egy lélek sem járt az utcán.

Valószínű, hogy a rablók, vagy cinkostársaik még az éj folyamán elrejtőztek a hatalmas udvaron, mely nemcsak gabona lera-kóhely, de fakereskedés is. Ezt látszik erősíteni az a körülmény, hogy az összes mellék-helyiségek ajtajait eltorlaszolták, nehogy a cselédség a zajra felébredve, menekülni és segítséget hozni tudjon. De hogy csakis a helyzettel jól ismerős és a házban igen gyakran megfordult egyén közreműködésével történt a véres eset, legjobban az a körülmény erősíti, hogy egy házörző ebet, mely anya is volt és így kétszeres éberséggel zavarta volna munkájukat, zsákba tudtak bedugni.

A rablók ezenkívül is legnagyobb óvatossággal jártak el. Arcukat *bekormozták és kalapot sem viseltek*, nehogy ismertető és bűnjelet szolgáltatassanak magukról. Csupán annyi állapítható meg róluk, hogy *pantallót viseltek* és így az intelligensebb osztályhoz tartozhattak. Erre vall különben az is, hogy gyilkolni csak a végső esetben akartak és a ház asszonyát sem bántották.

Munkatársunk a

helyszínén

az esetről a következő képet adja:

Angyal Sámuel, akit a község minden lakója szeretettel, tisztelettel vesz körül, igen jómódu ember hírében áll. Évek hosszú sora óta folytat gabona- és fakereskedést. A Nap-utca 3874—75. sz. telken, szemben az izraelita hitközség templomával, igen szép háza és hatalmas telepe van, mely a párhuzamos Hold-utcáig lehúzódik. A Nap-utcáról egy hatal-

mas, kiépített száraz kapu vezet a házba, melynek a zárán a vizsgálat feszítésből eredő sérüléseket talált. Ezt a kaput menekülés esérére nyitották fel s a rablógyilkosság végeztével itt is menekültek.

A kapu aljából van a bejárás az irodába, melyből jobbra a gyerekek szobája nyílik, balra pedig egy tapétás ajtó vezet az *Angyal Sámuel* és neje hálószobájába. Ezt a bejárást a rablók az udvaron levő buzával teli zsákokkal torlaszolták el, nehogy ott a lakók kijuthassanak.

Az udvarról íveges veranda vezet a lakásba. Ennek az ajtaját a rablók kiszakították s a villanyt felcsavarták. A bejárás szemből aludtak a fiúk, jobbra ismét egy ajtó a gabonakereskedő szobájába vezetett. Ezt egy lökésrel betaszították. Az ágyban aludt a házaspár. A hálószekrényen egy jártas kéz a villanyizzót felcsavarta s két bekormozott rabló állt szembe az álmukból felriadt, ijedt emberekkel. Egyiknek kezében hatalmas dorong, a másik rabló pedig revolvért szegez a kereskedő melléne:

— Zsidó, add elő a pénzedet, vagy meghalsz.

— Ha ide adod, mondja a másik, semmi bajod sem történik.

Angyal Sámuel erre a

párnája alá nyult

ahol a kulcsait szokta tartogatni. A rablók azt hitték, hogy revolvért akar elővenni, az egyik merénylő egy *vasgombbal ellátott vastag labattal hatalmas ütést mért a fejére*, menten elborította vér. Még két ütést kapott, mire összerogyott.

Angyalné egy idegbeteg, szívbeteg asszony, szivgörcsöket kapott:

— Menjen át a szobájába, — mondta az egyik rabló — ez a dolog nem asszonyinak való.

Persze a megsebesült ember nyögése és az asszony sirása áthallatszott a gyermekek szobájába is s a 19 éves Zoltán átszólt bátyjának:

— Gyere ki Andor, borzasztó dolgok történhetnek itt!

Nyöszörgés, sikoltás, jajkiáltás ismétlődtek.

A fiúk kimentek a folyosóra,

ahol ekkor már vak sötétség volt. Az egyik rabló a folyosóra vezető ajtóban állott. Az idősebb fiú rászólt: — Mi az, mit akarnak maguk itt?

A revolveres rabló kinyújtotta a kezét s eldőrdült az első lövés, mely az Angyal Andor homlokát surolta. A hatalmas erejű 20 éves fiú megragadta a rablót és a földre szorította. Cinkostársa azonban a kezében levő súlyos bottal fejbésújtotta, úgy, hogy pillanatra eszméletét veszítette. Ekkor az alulmaradt gazember lerázta magáról s egy jól irányzott lövéssel *mellén találta* s közvetlenül másodszer lőtt reá. Ez a lövés is talált és a jobb arcába hatolt. A fiú szó nélkül összerogyott.

A kisebbik fiú erre annyira megijedt, hogy visszafutott szobájába s az

ágy alá bujt.

Most a rablók az öreg Angyalt állították talpra. Karon fogták, bevezették a szobába s innen az irodába vitték át. Itt van a Wertheim-szekrény, ahol nagy összegű pénz hevert, melyet a reggeli postával kapott a kereskedő. Jól tudhatták ezt a gazemberek is, mert mikor elővette az apró pénzt tartalmazó bádóg tartályt, megfenyítették:

— A bankókat zsidó, vagy meghalsz!

Az öreg Angyal most már gépiesen engedelmessé vált. Átadta az apró pénzt. Ezenkívül 140 koronát 10 és 20 koronásokban és mintegy 6400—500 koronát 100 koronásokban.

Erre visszavezették a hálószobába. Felesége aggódó gonddal követte s kérlelte a rablót:

— Az életünknek kegyelmezzenek!

A fiu is kiszólt az ágy alól:

— Ne bántsák az apámat!

— Nem kell nekünk az életek. Mink csak pénzt akarunk! — mondták a rablók, a kik elvégezték véres munkájukat és távozni készültek.

— Azonnal lefeküdni. Halál fia vagytok, ha kiabálni merészeltek!

Kínos percek.

Mikor már az anya és a kisebbik fiu megbizonyosodtak, hogy a rablók távoztak, a kisebbik fiu, akinek semmi bántódása sem esett és az apa, aki hatalmas szervezetű ember, orvosért, majd a rendőrségre futottak. Az öreg Bakóczy János dr. még a lakásán bekötötte és a helyszínére jött, ahol később a fiu hívására Pápay Kálmán dr. is megjelent. — Ezek azonnal ápolás alá vették az eszméletlen Angyal Andort és az öreget is ágyba fektették.

A fiu elheszélése.

Tudósítónk fölkereste a Láng-szanatóriumban Angyal Zoltánt, a megmenekült fiut, aki a borzalmas rablásnak szemtanuja volt s aki most közelmúlt rettenetes eseménynek háttorzongató emlékével következőkben mondta el a lefolyt jeleneteket:

— Édes atyám háza Böszörmény egyik forgalmas részén áll, a Nap-utcában. Egyik oldalon folyosóra, másik részén az utcára néző hálószobáink vannak. Szüleim a folyosó végén hálóznak, egy üvegajtós szobában. Én és Andor bátyám a folyosó elején egy olyan szobában, amelyen keresztül a pénztárszobába lehet menni.

— Éjfél tájban arra ébredtem fel, hogy szüleim hálószobájából zavaros lármát, rikácsolást, könyörgő, siránkozó hangokat hallottam, amiket közben durva, erős szavak szakítottak meg. Közben hallottam, hogy valaki éles hangon kiáltja:

— Zsidó, add elő a pénzedet, mert megöllek!

— Én azonnal felköltöttem Andor bátyámat, akivel közöltem a hallottakat. Mindketten egymás mellett haladva, lassan végiglopózza a folyosón, sikerült szüleink hálószobájához jutnunk, amelynek egyik ajtószárnya nyitva volt. Én a csukott szárnyhoz álltam és onnan láttam a következő jelenetet: Édes anyám a földön térdelt és összesietett kezekkel siránkozott. Atyám a szoba közepén állott, mellette egy magas szakállas ember, aki revolverét atyám halántékához nyomva, követelte a pénzét. Egy másik ember valamivel távolabb állott. A szobában csak az éjszakai lámpa világított és így félhomály volt, amelyben nem tudtam jól megállapítani, hogy milyenek a rablók. Azt bizonyosan mondhatom, hogy nem volt rajtuk álarc, miután azonban arcuk nagyon sötétnek látszott, azt hiszem, kormozott ar-

cuk volt a rablók. Amint bátyám az ajtóhoz ért, rákiáltott a rablóra:

— Mit akar? Mit csinálnak itt?

— Azonban még a küszöböt sem lépte át, amikor az az ember, aki atyámnak szegzett revolverrel állt a szobában, Andor bátyámra fogta a revolverét, lőtt, mire bátyám fölsikoltott és hátra tántorodott. Én még csak annyit láttam, hogy bátyám berohant a szobába. Szüleim hangját hallottam ekkor, amint kiáltották:

— Meneküljetez gyermekeim! Fusatok!

— Én erre megfordultam és visszafutottam a mi hálószobánkba, ahol az ágyam alá rejtőztem. Amíg a szobába futottam, újabb lövést hallottam, majd tompa ütéseket, tombolást. Atyámnak szavai után ekkor löttek megegyeszer Andor bátyámra, aki összeesett és ekkor ütötték fejbe atyámat.

Alig voltam néhány másodpercig a hálószobában, amikor láttam, hogy a két rabló közeledik a szobánk felé, amelyen át a pénztárhoz lehet jutni. Az egyik rabló a vállánál fogva vezette atyámat, aki tántorogva, nehézkesen lépegetett. Az egyik rabló felgyújtotta szobánkban a lámpát, a másik pedig atyám halántékához szorította revolverét s ráordított atyámra:

— Vezes oda a kasszához, mert agyonlőlek!

— Édesatyám könyörögve mondta:

— Nyitom, nyitom, csak ne lőjjenek!

— Ezután hallottam, hogy atyám kinyitotta a pénzeszekrényt, amelyben elől egy rézlappal fedett pénzeskosárban mintegy 150 korona értékű kisebb pénz és néhány huszkoronás volt. Ezzel azonban a rablók nem elégedtek meg s a revolveres alak fenyegetően mondta:

— Abban a percben, hogy nem adod ide a pénzedet, rögtön lelőlek!

— Közben csunyán káromkodott és szidta atyámat, aki ezután átadta a nagyobb papír és aranypénzt is, mintegy 6—7000 koronát, amelyet az utolsó fillérig elvittek.

Amikor mindent eltakarítottak, újra rákiáltottak atyámra és anyámra:

— Mindenki takarodjon be. Mindenki fekiüdjön le s ne merjen mozdulni, míg ki nem megyünk!

Majd odaszólt a társához:

— Te meg vigyázz oda a hálószobába, hogy senki se mozduljon!

— Lassanként azután kivonultak s a kis kapun át távoztak. Néhány perc múlva jöttem ki a szobánkba. Átrohantam szüleim hálószobájába, ahol bátyám már halálsápadtan, eszméletlenül fekiüdt az egyik ágyon. Ekkor én és édesanyám az ajtóhoz rohantunk, hogy azt kinyissuk és segítséget, orvost hívjunk. Azonban az ajtók mind le voltak kötözve. Végre édesanyám hosszas és kétségbeesett erőlködés után fölrántotta az egyik ajtót. Én a rendőrségre futottam, ahonnan a rendőrökkel együtt orvosért mentem. Csakhamar meg is jelent Bakóczy János dr. és Pápay Kálmán dr., akik bekötötték bátyám és édesatyám sebeit. Andor a

mellén és arcán az orra és szeme közt sebesült meg, míg atyám a fején szenvedett három súlyos sebet. Később megjelent Kertész József dr is, aki újból megvizsgálta atyámat és bátyámat. Reggel kilenc órákor telefonáltunk be Láng Sándor dr. urhoz, a ki automobilon jött ki, új kötéseket tett a sebesültekre s a kihozott mentőkkel a vasutara tétette Andor bátyámat és atyámat. Andor bátyám először, amint önkivületi állapotából magához tért, félrebeszél, franciául kérdezősködött érthetetlen dolgokról, majd öntudatát visszanyerve, többször mondta:

— Zsivány betörők, csak birtam volna velük!

— Bátyám állapota igen rossz volt. — Háromszor is kámfor injekciót adtak neki. Láng dr. ur megállapítása szerint a tüdejét furta át a golyó.

— Édes atyámat akkor sebesítették meg a rablók, amikor a kasszakulcsot akarta átadni, a ruhája zsebéhez nyúlt. Azt hitték, hogy revolvert akar elővenni s ezért az egyik rabló a nála volt kampós bottal háromszor olyan erősen föbe vágta, hogy atyám koponyacsonttörést szenvedett és a bot kampója is letört. Ez a bűnjel ott is maradt a hálószobában. Én azt hiszem, hogy a rablók ismerősöknek kellett lenni, mert tudták, hogy nálunk pénz van, tudták, hogy hol van szüleim hálószobája, pedig csak pár nap előtt cseréltük el a miénkkel. Csofálatos volt előttünk, hogy a nagy lármára egyik cselédiünk sem jön elő. Ennek okát csak akkor tudtuk meg, amikor a rablók eltávoztával az egyik ajtót felszakítottuk. Ekkor láttuk, hogy a rablók minden ajtót láncokkal, kötelekkel lekötöttek és leszegeztek, az irodaajtót pedig kívülről buzazsákokkal torlaszolták el. A tehenesnek, Vilmányi Imre szolgánknak s Weisz Lajos raktárnokunknak lakását is így zárták el, úgy, hogy ezek nem tudtak kijutni a házukból. Legelőbb is a rablók távozása után a padlásra menekült nőcselédék jöttek elő.

— A rablók külsejéről igen keveset tudok mondani, mert szüleim hálószobájában félhomály volt s azután meg nem láttam az arcukat. Annyit tudok, hogy az egyik magas, deres szakállu, a másik tömzsi ember volt. Mind a kettő züllött iparosnak látszott, daróckalapban. Az egyiknek kelemetlen, éles, sivitó hangja volt. Egyebet nem tudtam róluk megjegyezni.

Angyal Sámuel sejtései.

Angyal Zoltán fáradtan szakította félbe itt fájdalmas emlékeinek felidézését, majd rövid idő múlva így folytatta:

— Szegény atyám egész nap szokatlannul jókedvű volt. Tréfálkozott, nevetett. Este felé azonban minden látható komoly ok nélkül lehagolt lett, folyton sóhajtozott. — Mikor kérdeztük, mi a baja, sóhajva, leverten mondta:

— Nem tudom, mi bajom.

— Én már hálószobámban voltam, amikor édes atyám bezárta azt a kis ajtót, amelyen a rablók rémes tettük elkövetése után eltávoztak. Szobám ajtaja előtt ment el s jól hallottam, hogy akkor is sóhajtozott. Lát-

Csak a
minőség

révén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higienikus
Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú

szott, hogy valami ismeretlen bánat, félelem gyötri. És éjfélkor megtörtént a rablógyilkos merénylet.

A nyomozás.

Kati Sándor rendőrbiztosnak, aki szolgálatot teljesített, éjjel fél kettőkor jelentették az esetet. Ez Kibian Károly alkapitánnyal, a büntügyi osztály vezetőjével, azonnal kiszállt a helyszínére s felvette az esetet. Az ijedség és kétségbeesés azonban annyira összekuszálta a büntény áldozatainak emlékezetét, hogy a rablókról semmiféle megbízhatóbb személyleírást adni nem tudnak.

Csupán az állapított meg, hogy sötét ruha, pantalló nadrág volt rajtuk. A lábukon cipőt viseltek, de kalapot nem. Kétségtelen tehát, hogy hajduböszörményiek, akik még jól emlékeznek, hogy Sívágó Gábort a kalapiáról ismerte fel a csendőrség. Az egyik rabló, akinél a revolver volt, alacsony, szürke haju ember, a másik magasabb, fiatalabb, kinek érces tenorbaritonja van.

Kétségtelen az is, hogy cinkosaik voltak, akik őrséget álltak. Ezt a feltevést az is támogatja, hogy a cselédek szobáinak ajtaját bekötötték. Weisz Lajos raktáros házában aajtáját deszkákkal eltorlaszolták, Vilmányi Imre hentesre, akik az épület hold-utcai részében a melléképületekben laktak, a kulcsot kívülről rázárták. Ezenkívül a hold-utcai ajtó zárát apró fadarabokkal tömték be, úgy, hogy azt menekülés esetén kulccsal kinyitni nem lehetett volna.

A hajduböszörményi rendőrséggel vállaltva nyomoz a csendőrség is, melynek vezetője Ballács József csendőrőrmester, egyike a legjobb nyomozótehetségeknek.

A sebesültek.

Az öreg Angyal Sámuel hatalmas atléta alak. Három tátony sebből vértett és még volt annyi ereje, hogy orvoshoz fusson, aki a fiát gondozás alá vegye. Koponyacsont törést szenvedett. Ha belső agyvérzése nem lenne, szervezete kiheverné a merényletet. A maga lábán jött be Debrecenbe is, a Láng Sándor dr. szanatóriumába, fia betegágyához, akinek az állapota már sokkal súlyosabb. Két golyó a legnemesebb szerveit érte. Telefoni kérdéseinkre az éjjeli órákban a szanatórium inspekciosa azt a felvilágosítást adta, hogy Angyal Andor közérzete kielégítő, eszméletlenül van és láza is csökkent.

Nyomon a debreceni rendőrség.

Még huszonnégy óra sem telt el a borzalmas eset megtörténte után s a debreceni rendőrség már is rajta tartja a kezét a gyilkosokon, akik közül az egyiknek személyét már ki is nyomozta.

Amint a kora reggeli órákban a debreceni rendőrség megkapta az első telefon és távirat értesítést, azonnal teljes apparátussal kezdett a nyomozáshoz. Mile Pál rendőrkapitány vezeti a nyomozást nagy ügyességgel és ambícióval, mozgósította az egész rendőrséget. A nyomozásnak sikere is volt. Ma éjszaka már az utolsó intézkedéseket tette meg, hogy a tettesek egyikét elfogják. Minden jel arra mutat ugyanis, hogy a gyilkos Csibi István hajduböszörményi születésű 48 éves többszö-

rösen büntetett előéletű, rovott multu csavargó. A debreceni rendőrség Csibit reggel óta üldözi s délelőtt tizenegy óráig minden lépéséről tudomással bír. Tizenegy órakor azonban eltűnt a rendőrség figyelme elől s azóta nyoma veszett. De kilátás van arra, hogy a gyilkost még az éj folyamán, vagy legkésőbb reggel kézrekerítik.

Bár az egész lakás véryomokkal teli, ujjlenyomatokat nem találtak és az egyetlen bűnjel annak a vastag fabotnak a vasgombja, mely az egyik rabló kezében az ütések sulya alatt letörtött.

Mindazonáltal a nyomozó hatóság a legnagyobb eréllyel és bölcsességgel vezeti tovább a szálakat s már eddig is biztos adatai vannak a gazemberek kilétére vonatkozólag.

Az Angyal-család 1000 kor. jutalmat ad annak, aki a rablógyilkossági merénylet szereplőit kézrekeríti, vagy azoknak nyomára vezet.

Színház és művészet.

A színház műsora:

SZOMBAT: *Bilincsek*, dráma. (B. bérlet.)

VASÁRNAP: Délután *Babuska*, operett. Este *Milliók*, énekes bohózat. Bemutató előadás. (Kis bérlet.)

A MŰPÁRTOLÓ EGYESÜLET VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSE.

Elfogadták az új munkatervet.

A Műpártoló Egyesület ma délután tartotta Magoss György dr. elnöklete alatt választmányi ülését, amelyen Toroczkaik Oszvald terjesztette elő az 1912. évben rendezendő kiállítások munkatervét. — Eszerint nemcsak képkiallitásokat, hanem iparművészeti, építészeti és grafikai kiállításokat is fog az egyesület rendezni. Ez által akarja Debrecen iparát oly mederbe terelni, amely első helyet biztosít neki országwide, viszont Debrecen építészeti felkészítése s a város szépitése építészeti kiállítások útján biztosítható volna. A közönségnek a grafikai technikával való megismertetése szintén elsőrangú feladat.

A határozat értelmében 1912-ben iparművészeti kiállítás lesz építészeti és grafikai kiállítással együtt. Ennek a rendezésével Bakoss Tibor, Pálffy József és Toroczkaik Oszvald bíztattak meg.

A választmány elhatározta még, hogy 1912-ben egy országos jellegű képkiallitást rendez.

Az idei őszi tárlatot december 2-án nyitják meg helybeli művészek műveiből s meghívták erre Bakoss Tibor, Pálffy József, Toroczkaik Oszvald, Borsos József, Dienes, Hajdu Csűrös Béla, Csikes Anti, Boros Károly, Haraghy György, Bartók Margit, Konecz Dezsőné, Somogyi Sándor, ill. Kovács és Rajzó Miklós művészeket.

Majd a beérkező anyag megbirálásával megbízott zsűrit választották meg, a belépő jegyek árait megállapították.

A választmány elhatározta, hogy a tagok közt 1000 korona értékű művet fog ki-sorsolni, öt kép pedig tárgysorsjátékon kerül 50 filléres jegyekkel ki-sorsolásra. A rendező bizottság gondoskodik egyszersmind felolvasásokról is a kiállítás ideje alatt.

A Millió bemutatója. Régen volt a színháznak olyan kitűnő bohózat a műsorán, mint a minő vasárnap este kerül bemutatóra. A millió szellemes és ötletes, valódi francia

bohózat, melyet Molnár Ferenc fordított. A közönség egész este ki nem fogy a kacagásból, mert az őt felvonáson át egyik humoros jelenet a másikat követi. Az egész bohózat mozszerű gyors változatokban rendkívül bonyodalmasan pereg le a nézők előtt. Budapesten a Vígsház műsorán nagy sikert aratott ez a bohózat, amely még ma is uralka a műsort. Kitűnő szerepeket játszanak benne Bérczi Ernő, Papp Etelka, Vajda Ilonka, Kassay Károly, Ligeti, Székely, Dési, Kelemen és Békési.

A színház az egyetemi monstre-küldöttségben. Zilahy Gyula színigazgató ma bejelentette Kovács József polgármesternek, hogy az egyetem érdekében Budapestre utazó monstre-küldöttséghez a színház képviselőjében Zilahy Gyula igazgató és Kassay Károly rendező csatlakoznak.

Bonbonniere. Zajos siker kíséri a Bonbonniere kiváló műsorát. A kabaré-műsor épp úgy, mint a külföldi attrakciók, óriási sikert aratnak. Holnap, szombaton ismét premier lesz. Egy kiváló bohózat kerül színre „Babuska” címmel, melyet vasárnap délután és este megismételnek. Vasárnap délutáni előadásra részt vesznek az összes attrakciók is, élükön a néger párral. Ez előadásra már máttól válthatók jegyek Antalffy könyvkereskedésében, Piac-u. 44. Páholy 2 kor., elsőrendű ülőhely 1 korona, másírendű 60 fillér.

HIREK.

— Láng Lajos báró a Hirlapírók Nyugdíjintézetének. Láng Lajos v. b. t. t., Debrecen város országgyűlési képviselője, ma arról értesítette a Magyarországi Hirlapírók Nyugdíjintézetét, hogy az intézet fennállásának 30 éves jubileuma alkalmából 4000 koronás alapítványt tesz fiának, Láng Mihály bárónak nevére.

— Házasság. Sebők Ernő dr. debreceni ügyvéd e hó 29-én délután fél egy órakor tartja esküvőjét Lukács Anna urhölgygyel. Lukács Ármán bankigazgató leányával, a Deák Ferenc-utcai izraelita templomban.

— A tisztviselő telep csatornázása. A belügyminiszter ma értesítette a várost, hogy ama határozatát, amelyben a tisztviselői telenek csatornázását kimondta, elvben jóváhagyja, de a terveknek módosítását kívánja.

— A Stenczinger-ház portáljai. Ma tartották meg az árverést a városházán a Stenczinger-házban levő üzletek portáljainak értékesítés érdekében. A portálékat Weisz Ignác hajdusámsoni kereskedő 600 koronáért vette meg.

— A pénzügyi kuellizó közgyűlése. A debreceni m. kir. pénzügyi tisztviselők kuellizó-egylete évi rendes őszi közgyűlést folyó évi október hó 23-án, szombaton este 6 órakor tartja az egyesület helviségeiben, melyre az egyesület tagjait ezuton is tisztelettel meghívja az elnökség.

— Utóállítás. Ma délelőtt a pavillon lak-tanyában utóállítás volt, amelyen egy had-kötelet besoroztak, négy atva közül pedig egyet kerasetképtelennek mondtak ki.

— A vízvezetéki munkák szerződése. Ma járt le az a határidő, amely alatt a vízvezetéki munkák vállalkozóinak a szerződés aláírása végett jelentkezni kellett. A vállalkozók jelentkeztek is. A Knuth-cég azonban, amely a munkák vállalásáról már két ízben lemondott, ma levelet írt, amelyben kijelenti, hogy ő négy csoportját a munkáknak vállalja, csak a csőszállítást nem, amelyre ő rossz ajánlatot tett. A bejelentést azonban most már figyelmen kívül fogják hagyni.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság

Debrecen, Piacz utca 73. sz. (Tihanyi-ház.)

Telefon 897.

Telefon 897.

Elfogadunk

betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára. — Hiteit nyujtunk folyószámlára váltó vagy értékpapír fedezet mellett. — Törlesztési jelzőlog kölcsönöket nyujtunk 15-65 évi időtartamra. — Előlegért kpapirokra. — Bel- és külföldi pénzretek és értékpapírok adás-vétele. — Parcellázási műveletek és mezőgazdasággal kapcsolatos mindennemű ületek. — Értékek átvetele megőrzés és kezelése végett (safe deposit.) Árkereskedelmi üzle. Ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági vállalatok finanszírozása. Bővebb felvilágosításul szolgál az igazgató.

Állandó betétek

után 5%

netto kamatot fizetünk.

mert egyrészt ajánlatot módosítani, másrészt a közgyűlés határozatával szemben másként eljárni nem lehet, végül pedig a tanács álláspontja az, hogy ilyen huzavonával a vízvezeték sürgős ügyét ismét elodáznia nem szabad.

— **Szerelmi dráma.** A hajduszovátai csendőrség jelenti az ügyészségnek, hogy ott Vásárhelyi Lajos 25 éves fiatalember, aki Szöllősi Piroška 19 éves leánnyal folytatott szerelmi viszonyt, közös megállapodással előbb ezt lőtte agyon, majd maga ellen fordította a fegyvert. Mindketten meghaltak. Holnap temetik őket, illő szertartással, közös sírba.

— **Furfangos csalók.** Két furfangos csaló ma 3000 koronát csalt ki Bere Bálint nautai sertéskereskedőtől, hogy kitűnő sertéseket vesznek neki. El is indultak az állítólagos sertéseladóhoz, de utközben a két csaló beküldte Berét és öcsjét a Fischéle bazarba vásárolni. Ezek be is mentek az üzletbe. Míg azonban henn alkudoztak, a két csaló a pénzzel együtt megszökött. A rendőrség most nyomozza őket.

— **Tanítónő a vonat kerekelt alatt.** Hajduböszörményi tudósítónk jelenti telefonon: Kovács Anna hajdunánási tanítónő ma este az itteni pályaudvaron keresztül utazott. — Minthogy heves főfájása volt, leszállt a vonatról és a sínek között kezdett fel és alá sétálni. Nem vette észre a háta mögött jövő tehervonatot. Ez elütötte, a kocsi alá került s az egész vonat keresztülment rajta. Szerencsére azonban a kocsi magas tengelyű kocsi volt, a tanítónő pedig a vágányok közepére került s így apróbb zúzódásokon kívül más sérülést nem szenvedett.

— **Valódi angol átmeneti kabátok** Békes Lajos uri divat üzletében. Telefon 304.

— **A Magyar Király kávéház tulajdonosának sikerült a hirneves és itt közkedvelt ségnek örvendő Berzsényi Ferike szimfonikus női zenekarát megvenni, hol is estenként hangversenyt tartanak Bercon Leo karmester vezetésével.**

— **A lezsebber uri-divat** cikkeket Frank Testvéreknél szerezhetjük be.

— **Csödtőmeghől vett** nagymennyiségű áruk érkeztek! Györfi testvérek, Piac-u. 30.

— **5 korona darabla a valódi gráci** Pichler kalapoknak Györfi testvéreknél. Piac-u. 30.

— **Egy tanuló** fizetéssel felvétetik Györfi testvéreknél, Piac-utca 30.

— **Modern fallképekben** állandó újdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy **angol és francia**

nőruha divattermemet József kir. herceg-u. 14. sz. alá helyeztem át.

Szives megkeresést kér

KATZ RÓZA

József kir. herceg-u. 14. sz.

Olcsó kamattal mellett
5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönök ad, valamint kereskedői követeléseket leszámítol a

Debreczeni Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	881.50
Osztrák hitel	697.00
4 százalékos koronajáradék	90.50
Allamvasút	727.50
Jelzálogbank	478.00
Rimamurányi	692.50
Salgótarjáni	678.00
Közuti vasút	790.50

Irányzat: Szilárd.

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5%, Berlin 4.75%, London 3.18 1/16%.

Budapesti gabonátőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése.	
Buza októberre	12.00
áprilisra	12.14
Rovs októberre	10.40
áprilisra	10.53
Zab októberre	9.68
áprilisra	9.71
Tengeri májusra	8.85

Irányzat: Nyugodt. Készaru ártartó.

Helyi értékpapírok magánárfolyama.

Névét.	osztalék	1911. szelvényekkel	Kor.
500	100	Debreczeni Első Tklár	900
200	17	Alföldi tkptár	360
500	35	Inar és Keresk. bank	780
200	18	Közgazdasági bank	450
200	16	Takarék és Hitelintézet	350
200	14	Debreczeni Hitelbank	250
200	21	Általános Forgalmi Bank	—
200	10	Bankgyűlés	—
200	30	Istvánmalom	700
200	10	Debr. Helyi vasút	9.71
200	16	Termény és Áruraktár	550

HELYBELI ÉRTÉKPAPÍROK MAGÁN-FORGALMA.

A mai naptól kezdve egy fontos és értékes ujjtással találkozunk lapunkban olvasóink: napról-napra a legfontosabb kimutatást fogjuk közölni a helybeli keresettebb részvények forgalmi értékéről.

Hogy milyen nehéz és körültekintő szakismeretet igénylő munkát végzünk ezzel, azt leinkább a szakkörök vannak hivatva elbírálni, mert ott, ahol hivatalos tőzsde s értéknac van, ott ez a munka csupán az egyszerű regisztrálásra szorítkozik, ahol azonban nincs meg ez az intézmény, ott a pontos és valóságos érték megállapítása csak úgy történhetik meg, ha éber figyelemmel kísérjük az értékpapír-vásárban előforduló kitéseket.

Mi a magunk részéről igériük, hogy e rovatunkat a legnagyobb körültekintéssel fogjuk összeállítani s a közönséget a legprecízebb tárgyalással tájékoztatni. Reméljük, hogy nekilendülő közgazdasági életünk fejlődését ezzel is elősegítjük, hogy olvasóink ezt az ujjtásunkat örömmel és bizalommal fogadják s hogy nagy munkánkban a helybeli szakemberek támogatni fognak bennünket.

Az Alföldi Takarékpénztár alaptőke-emelése. Az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága ma tartott ülésében elhatározta, hogy a november hó 6-ára összehívandó rendkívüli közgyűlés elé indítványt terjeszt az intézet alaptőkéjének 120000 koronáról 240000 koronára leendő fölemelése iránt.

Ez az elhatározás élénken bizonyítja, hogy ezen intézet az utóbbi években a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal létesített szoros üzleti viszony és megfelelő vezetés következtében minő hatalmas fellendülést vett. Az alaptőke emelést az intézet betét állománvának növekedése és az összes üzletágak folytonos fejlődése tették szükségessé; azon körülmény pedig, hogy a tőke emelés ilyen nagy arányban mutatkozott célszerűnek — ezen fejlődés fokozott voltát bizonyítja.

Az indítványozott tőkeemelés után az intézet saját tőkéi cca 3.800.000 koronára fognak rugni, mely tőkeerő úgy a betevő közönség bizalmának erősítésére, mint a takarékpénztár üzletének tovább fejlesztésére lesz jó hatással.

Mint értesülünk, az új részvények kibocsátása során minden régi részvény után egy új részvényre, 320 korona kibocsátási árban a jelenlegi részvényeseknek elővételi jog biztosított.

A bankráta emelése. Bécsből táviratozzák: illetékes pénzügyi körökben erősen tartja magát a hír, hogy az Osztrák-Magyar Bank a hivatalos váltóleszámitolási kamatlábat pár napon belül fél, esetleg egész százalékkal emelni fogja. Indító oka ennek az a körülmény, hogy a magánleszámitolási kamatláb már napok óta elérte a bankrátát.

— Nagy kereslet a Termény és Áruraktár részvényekben. A Termény és Áruraktár részvényei iránt napról-napra fokozottabb az érdeklődés. E papiroson még néhány héttel ezelőtt 450 koronán állott s ma már 530 koronájával keresték, sőt tudomásunk van arról, hogy 550 koronás kötés is történt.

Hatvany-Deutschék az aradi Széchenyi-malmot is megveszik. Az az akció, melyet Hatvany-Deutschék a debreceni István-gőzmalom megszerzése körül kifejtettek, feltétlenül egy malomtröszt kialakulására irányul. A Hatvany-Deutsch cégnek az országban már számos nagy gőzmalma van. Övéké a Borsodmiskolci gőzmalom, a budapesti Concordia, a nagyikindai, legutóbb pedig tudvalevően megvették nagy harcok után a debreceni István-gőzmalom. A dús gazdag cég most az aradi Széchenyi-gőzmalomra alkudozik. Mint aradi tudósítónk jelenti, Hatvany Károly báró tegnap Aradra érkezett, megtekintette a Széchenyi-malmot és tárgyalásokat kezdett a malom átvétele iránt. A tárgyalások még nem vezettek végleges eredményre, s amint illetékes helyről értesülünk, nem tekinthető befejezettnek a malom eladása, de a megegyezés még nincs kizárva. Hatvany Károly báró visszautazott a fővárosba, hogy a malomvásárlással foglalkozó cég társaival tárgyaljon. Miután a vidék néhány nagy gőzmalma fölött való rendelkezés jogát a cég megszerzi, a liszttermelés és a lisztpiac terén irányító szerepet akar magának biztosítani. Hogy ennek aztán a lisztárak nagyarányu emelése lesz a következménye, azt minden fogyasztó szomoruan jósolhatja meg.

Degenfeld József gróf a Termény és Áruraktár elnöke. A Termény és Áruraktár igazgatósága tegnap megtartott ülésén azt az egyhangu határozatot hozta, hogy a válat elnökévé Degenfeld József gróftól fogja megválasztani. A magunk részéről örömmel regisztráljuk e hírt, mert meg vagyunk róla győződve, hogy az új elnökkel egy szebb és jobb jövő vár az üzleti életben eideig bizonyos konzervatív állást elfoglalt vállalatra. Itt említjük meg, hogy a megüresedett igazgatósági tagsági helyekre Degenfeld József grófon kívül Magoss György dr., Balkányi Miklós dr. és Balkányi Béla, a felügyelő bizottságba pedig Keller József dr., a Magyar Általános Hitelbank helybeli fiókjának főnöke a hivatalos jelöltek.

A Bankgyűlés tőkeemelése. Mint illetékes helyről értesülünk, a Bankgyűlés alaptőkéjét 200,000 koronával emeli s az így kibocsátandó részvényeket az Egyesült Bihar megyei és Központi Takarékpénztár rt. veszi föl, mely intézettel a Bankgyűlés szorosabb üzleti összeköttetést létesít.

Az összes raktáron levő
kézimunkák és harisnyák
üzlet áthelyezés miatt, mélyen le-
szállított áron adataak el
Füstös Dezsónél
Piac-u. 12.

Csomagolt Vasaló szén
darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és ol-
számra. Valódi porosz kőszén és kovác kőszén
legelőssőbb árban házhoz szállítva kapható

Jakobovits Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

Waggon váltelnél kedvezményes ár.

Uj Szücs és Szörmeáru üzlet.
 Tulajdonos **MÁRTONFALVY EMILNÉ**
 már megnyitott **Piacz-utca 58. szám alatt.**
 (Iparbank épületében.)

Bársony,
 selyem, csipke, keztü, harisnya leg-
 szebb, legdivatosabb, legolcsóbb
a Budapesti csipke áruház
 Hóküzlötében, Sas-u. 4.
 Kizárólag alkalmi vételék.
 Napon'a érkeznek újdonságok Pontos, szolid kiszolgálás.

Donogán és Somossy
 DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek az őszi újdonságok
 Női divat kelmék, Selyem ruha
 kelmék, Francia vizelek,
 :: Bársonyok, Ruhadiszek. ::

Paczelt János
 élővirág csarnoka
 ujonnan megnagyobbított helyiségében min-
 denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk,
 teljes lakodalmi temetkezési díszítéket a leg-
 szebb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
 Batthyány-u. 6. Telefon 934.
 Friss virághagymák most kaphatók

Szőlő-oltványok

Szőlővesszők és Gleditschia (élő kerítésnek al-
 kalmas) csemeték beszerzésére legmel. gebben ajánl-
 juk a legjobb hírnévnek örvendő

Szücs Sándor fia
 szőlőtelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen
 addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti cég nagy
 képes árjegyzékét nem kért; ingyen és bérmentve.
 Ezen árjegyzék minden szőlő birtosost érdekel hasz-
 nos tartalmánál fogva
 Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
 A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szive-
 sen látnak.

Magyar bodega
 Kossuth-u. 6. szám.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u.
 m. naponként frissen érkező **prágai**
csont nélkül sonka s egyéb felvá-
gott különlegességeiből.

Özv. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalkozók.
 Telefon szám: nappal 322. sz. (Kossuth-u. 15.) — (Éjjel 66. sz. Péterfia-u. 70.)

Szives tudomásul! Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-
 mására hozzuk, hogy **temetkezési intézetünket** a mai
 kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, **új gyászkocsikkal, dísz-**
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behuzásokat új szabadalmazott készü-
 lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegkek nélkül végzünk.
Temetéseket, hullaszállításokat (Crematoriumba is) személyes fel-
 ügyelet és közreműködés mellett végzünk. **Elvünk a tisztességes verseny.**
Csakis személyes meghívásra jelentkezőknek temetések felvétele végett.

Legnagyobb választék
harisnyákban
 kötött és szövött árukban
Márton Gyula és Fia
 ujonnan berendezett úri és női divat üzletében
 Főtér- és Simonffy-u. sarok, a városházával
 szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Villamos Cég tábla Vállalat
Friedman Sámuel
 Hunyadi-utca 11.
 Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve-
 zeték, légszesz vezeték és mindennemű
 bádigos munkát. — Telefon.

Kohn S. Sándor
 Hatvan-utca 41.
 szobafestő, mázó és tapétázó.
 Elvállal e szakmába vágó minden munkát
 a legmodernebb kivitelben és legolcsóbb árak
 mellett. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

Megérkeztek
 a legfinomabb
angol divat szövetek
Moskovits József
 urisزابó divattermében, Piacz-u. 28.
 Üzletemet a szemben levő barakba
 helyeztem át.

Milliók
 használják
köhögés,
 rekedtség, katarhus, elnyálkásodás, górcs
 és számarhurut ellen
KAISER-főle mell-karamellákat
 3 fenyővel.
 6050. közg. ig. bizonyítvány orvostól és ma-
 gánostól birtosítják a sikert.
 Rendkívül jó ízű és kellemes: Bonbon.
 Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér
 Kapható: Mihalovits J., Grósz Nagy Ferencz,
 Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó,
 Muraközy László, Harányi Lajos gy. gyszeré-
 szeknél, Jóna és Jóna és Központi drogeriákban.
 Ujfenértón Trón Gyújánál, Ér-Mihályfalván Mat-
 rai Ákosnál.

Miért
 ne fogadjunk el
M-á-ást!!
 csak óriás
FEDÁK
CIPŐCRÉM-et?
 Mert szép fényt ad
 Mert Elegáns tőle a lábbeli
 Mert **puhán**
 tartja
 Mert **Nem rongálja**
 Mert **Vizhatlanná teszi**
a bőrt
 Mert a legkényesebb izlést
 kielégíti és
 Mert egy
Óriás Fedák
 cipőcrém, mely 4-szer annyit tar-
 talmaz, mint egy más doboz,
30 fillér-ért
 ebben a drága világban az egyedül
olcsóság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékeket csatolni.

Betöltendő.

Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal angol-német fordítási munkákat is. Értekezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6. Virág-üzletben.

Keresek olyan kisasszonyt ki üzleti kiszolgálásban és könyvelésben jártas Vég Gyula Piac-utca 42. sz.

Keresek azonnali belépésre egy szakácsnét jó fizetéssel Piac-utca 42. szám, hátul az emeleten jobbra.

Megbízható embert keresünk Hajduszboszról. Cím a kiadóban.

Irodai gyakorlattal bíró gépirónó irodai alkalmazást keres. Zöldfa-u. 10. szám.

14-15 éves fiúk sok pénzt kereshetnek megbízásunk folytán. Cím a kiadóban.

Jó írással fiatal ember cimirásokat elfogad és azt gyorsan elvégzi. Cím 339. számú telefon.

Több évi gyakorlattal levelezésben és könyvelésben jártas úri leány irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

Adás-vétel.

Valódi ementhall, trappista, magyaróvári, kárpáti és különféle csemegesajtok, teseni és hungari teavaj, uradalmi íróvaj kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Fűszer és csemege üzlet a város legforgalmasabb helyén más vállalat miatt kedvező feltételek mellett eladó. Biztos megéheztést nyújtó üzlet. Cím a kiadóban.

Téli saisonra!!

Kalap, sapka, alsó tribo, kesztyű, harisya, kötött kabát és c z i k k e k legolcsóbban **Bazar-Schwarz M. L.**

Piac-u. 52. Miklós-u-val szemben.

Hiány nincs, mert czipőt, férfi öltönyt, kabátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöveteket, téli kendőket heti és havi részletekre kaphat Weisz és Princz részletáruházában Csapó-utca 27.

Strauszeker, használt, jó karban, Csapó-u. 75. szám alatt eladó.

Önt is érdekli! Női és férfi téli kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempler Arthur, Hatvan-u. 17.

Egy jókarban levő gyermek vaságy eladó. Piac-utca 47. sz. alatt.

Különféle.

Ha jól akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz kell menni. Goldstein Bodegája Piac-utca 85. az (Uj-utczában.)

Kalapos műhelyemben mindenféle kalapok tisztítását, vasalását elvállalom, ugyszintén női kalapokat átalakítok divatos formára Piac-u. 38. Főposta mellett. Beliczay Lajos kalapos.

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth-utca 25. Javitásokat készítünk.

Férfi és női kalapok a legszebben tisztítatnak és javítatnak Békés Lajos kalapos műhelyében Piac u 46. az udvarban.

Megjötték a színészek s tanúságot tehetnek róla, hogy az egész Magyarországon elterjedtek a **Matild szépitőszerek**. Matild szappan, Matild krém, (szeplő) arczenőcs, továbbá a **Sun sertéspepa**, nincs olyan falu Magyarországon, ahol ne használnák. Mindazok kaphatók minden gyógyszerárban és drogeriában.

Lám Sándor Debreczen,

Piac-utca 5. — Telefon 191.

Üveg készletek.

Ékezet- és mosdó szervizok a legújabb formákban és minőségben.



Petroleum-lámpák minden minőségben. Az izzólámpák újítására nagy mennyiségben vállalkozunk.

Journal készletek

porcellánból, majolikából. — Kávé- és teás készletek. — Alpaka és ezüstölt evőeszközök.

Luna

Kapható: minden jobb fűszer- és ásványvíz kereskedésben.

Borral keverve üdit és gyógyít.

Gyógyhatása vese, gyomor, hólyagbetegségek, légutak hurutjainál, sárgaságnál, máj, és lépajoknál bámulatos.

Természetes szénsavval bír. :-:

Hajdumegyeyi raktár:

Fűszerkereskedelmi r. t. előbb Lusztig Károly czég Debreczenben.

B O R T

bármily nagy mennyiségben veszek a legmagasabb napi árban.

Borbizományi üzlet

Miklós-utca 18.

Új divat szabó szalon Sugar Samu

József kir. herceg-utca 23.

A legújabb divat szövetekből. — Mérték utáni megrendelések izlésesen és olcsón készíttetnek.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben

1911. november hó 6-án d. u 3 órakor az intézet helyiségében (Piac-u. 16. szám alatt)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket azzal hívjuk meg, hogy a kik a közgyűlésen résztvenni akarnak, tartoznak részvényeiket az összes le nem járt szelvényekkel együtt november hó 3-ig az intézet pénztáránál, vagy a Pesti magyar kereskedelmi banknál Budapesten letenni.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság javaslata, az intézet alaptőkéjének 6000 drb 200 korona névértékű új részvény kibocsátásával 1.200.000.— K-ról, 2.400.000.— K-ra felemelése iránt.

2. Az alapszabályok 3. és 19. §-ainak módosítása iránti igazgatósági indítvány.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet

DEBRECZEN, Kossuth u. 11. (a Kölcsönössegélyző Egylet volt helyisége) Zádor-féle ház **Kölcsönöket** nyújt 5-15 évre betáblázás vagy kezesség mellett. **A felek kényelmére** elfogadja a kamatfizetést a törlesztéssel együtt hetenként is.

Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, esetleg azokra is kölcsönt nyújt.

Takarékbetétek után a legmagasabb kamatot ad.

Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.

Biztosításokat felvesz: Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, leánykiházasi és tűzkár esetére.

A biztosítások kölcsönrel is kombinálhatók.

A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank Szövetkezet.

Az Első Biztosító Intézet katonai szolgálat esetére vezérképviseletére.

Az Első Biztosító Intézet katonai szolgálat esetére vezérképviseletére.